Детское творчество: 
как сделать правильный выбор?

При выборе детского кружка или секции рекомендуется учитывать не только удобство расписания его работы, но и темперамент ребенка. Рекомендации эти весьма условны и не могут стать основанием для приема серьезных решений, но подсказать, в каком направлении искать, могут вполне. Каков ваш ребенок: нежный и трепетный или смелый и яркий, уверенный и упорный или веселый и общительный? Характер – это его энергия, и она поможет ребенку почувствовать себя на занятиях комфортно.

1. НЕЖНЫЙ И ТРЕПЕТНЫЙ (МЕЛАНХОЛИК)
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Детям такой душевной организации надо предложить что-то шумное и не травмирующее. Подойдет рисование и другие виды художественного творчества: лепка, мозаика, керамика, батик. Не очень удачным будет выбор прикладных техник, требующих терпения и упорства, - например бисероплетение или макраме. Тонкая кропотливая работа будет, скорее, раздражать, чем радовать. А для укрепления сил и душевного спокойствия можно посоветовать занятия спортом, но только в том случае, если они не связаны с соревновательностью или командной игрой. Правильнее всего будет выбрать плавание или танцы, которые сочетают и спорт и искусство, и прекрасное времяпровождение. Музыкой стоит заниматься только при наличии ярко выраженного таланта – нежные и трепетные очень тяжело переживают неудачи. 
2. СМЕЛЫЙ И ЯРКИЙ (САНГВИНИК)
Если ребенок привык побеждать, и в каждом занятии результат для него важен не менее, чем процесс, если ребенок воспринимает победу или поражение как личную трагедию или огромное счастье, если он активен и азартен, надо дать ему возможность этот азарт реализовать. Отлично подойдут командные игровые виды спорта, театральный кружок, языковые курсы, связанные с общением. Такие дети очень любят проявлять себя в коллективе, часто становятся лидерами и получают лот этого дополнительный импульс к занятиям. 

Не рекомендуется таким детям кружки, в которых усидчивость и одиночество являются необходимыми условиями. Также не рекомендуются боевые единоборства, которые требуют серьезной концентрации. С такими яркими детьми, лидерами, ощущение собственной силы может сыграть злую шутку.
3. УВЕРЕННЫЙ И УПОРНЫЙ (ФЛЕГМАТИК)
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Если ваш ребенок любит смотреть в суть вещей, если он часами увлеченно сидит над одной задачей, найдите применение его талантам. Помимо очевидных вариантов, вроде научных кружков или шахматного клуба, подойдут и такие: резьба по дереву, бисероплетение, авиамоделирование, легоконструирование, робототехника, бег, лыжи, индивидуальные занятия музыкой. Такие люди очень тщательно подходят к выбору собеседников, поэтому стоит обратить внимание на руководителя кружка: он должен быть спокойным по натуре, без резкой и громкой манеры речи.  Человека, сосредоточенного на одной проблеме, обычно очень отвлекает и раздражает все, что к данной проблеме не относится. Для уверенных и упорных следует выбирать кружки с низким уровнем шума, со спокойным темпом работы и минимизацией вынужденного общения – чтобы общаться только с теми, с кем действительно хочется. 
4. ВЕСЕЛЫЙ И ОБЩИТЕЛЬНЫЙ (ХОЛЕРИК)
Открытые, обаятельные, но совершенно не способные задерживать свое внимание хоть на пять минут дети – головная боль всех педагогов. Они не слышать никого, кроме себя самих, и разрушают рабочую атмосферу, но в то же время на них совершенно не возможно сердиться.
Чтобы таланты такого ребенка реализовались в полной мере и он чувствовал себя в своей тарелке, очень важна атмосфера. Ищите место, где люди собираются, чтобы прекрасно провести время вместе, а не для того, чтобы победить всех на соревнованиях. Это не значит, что их конечные результаты будут плохими, просто это не должно быть самоцелью, они прекрасны и талантливы. Таким детям подойдет театральная студия, занятия в оркестре, ансамбле или хоре, коллективные спортивные занятия развивающего типа.

Литература

1. Кружки: объять необъятное или найти свое // Школа для родителей, ноябрь 2013.

2. Пономаренко Л.П., Белоусова Р.В. Основы психологии для старшеклассников: пособие для педагога: В 2 ч.- М.: Гуманит. изд. Центр ВЛАДОС, 2001. – Ч.2.
3. Фото 1 http://csdbf14.narod.ru/index.files/image152.jpg
4. Фото 2 http://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=7e3c8c29a16712fae4a13a5248a9014f-97-144&n=21
