 Деятельность молодежных объединений 

«Молодая Гвардия» в образовательных учреждениях

Обучающиеся из детских объединений переходят в молодежные объединения «Молодая Гвардия». В них состоят обучающиеся 8-11 классов. Молодежные объединения школ входят в состав районной молодежной организации «Молодая Гвардия», которая в свою очередь входит в состав Республиканского Движения Молодежи (РДМ). 

Коллективы обучающихся 8-11 классов разделены на сектора. Обучающиеся  8 –11 классов  состоят  в  одном  из  7  секторов, также могут  входить в  актив класса, в актив молодежного объединения, в актив  школы и в Большой совет.


Деятельности Актива школы, Большого совета
Председатели и  активные  члены  школьного детского  и молодежного  объединений, кураторы секторов (педагоги) входят  в  Актив школы. 








Актив  школы  собирается  не реже одного  раза в   два  месяца.  На  заседаниях  Актива    школы     обсуждаются   различные  вопросы по  работе  объединений,  по подготовке  и проведению больших  мероприятий. Актив школы не может оставаться в стороне от учебы. Каждый член Актива берет на себя определенную долю ответственности за  выполнение принятых заседанием решений (то есть во время заседания определяется конкретное задание, о выполнении которого он будет докладывать на следующем заседании). 
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