Утверждено приказом 

начальника отдела образования

«05» декабря 2024г. № 546
ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении районной акции 
«Новогодняя открытка солдату» 

1. Цель  и задачи

Цель - развитие творческих способностей обучающихся,  формирование основных жизненных ценностей, чувства гражданственности, патриотизма. 
Задачи :
- формирование индивидуальности, художественного вкуса; 

-поддержка российских военнослужащих и мобилизованных граждан, которые сегодня выполняют задачи в рамках специальной военной операции, поднятие силы их духа.

2. Участники Акции
В Акции  принимают  участие учащиеся 1-11 классов. 

3. Организаторы Акции
МКУ «Отдел образования» Администрации муниципального района Краснокамский  район  Республики Башкортостан, МБУ ДО ЦДТ  «Созвездие».

4. Порядок проведения Акции
Акция  проводится с 06 декабря по 12 декабря 2024г.

5. Условия участия в Акции
Для участия в Акции необходимо предоставить открытки с новогодней тематикой и пожеланиями российским военнослужащим и мобилизованным гражданам, которые сегодня выполняют задачи в рамках специальной военной операции. 
Размер открытки должен  быть формата А5, работы могут быть сделаны из любых материалов и в любой технике: рисование (красками, карандашами), плоские аппликации из бумаги, в технике квиллинг,  мозаика. 
На  оборотной стороне открытки   необходимо оставить самые добрые и искренние  поздравления и пожелания нашим военнослужащим.  Также указываем Ф.И. автора, наименование образовательного учреждения. 

Готовые работы предоставить в МБУ ДО ЦДТ «Созвездие»  до 16 декабря 2024г. 

